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Question 1 ( /4 pts).
Exprimer en fonction de cos(a), cos(b), sin(a), sin(b) :

cos(a+ b) = cos(a) cos(b)− sin(a) sin(b)

sin(a− b) = sin(a) cos(b)− cos(a) sin(b)

sin(a− π

2
) = − cos(a)

cos(π − a) = − cos(a)

Question 2 ( /6 pts).
Calculer pour n ∈ N :

n∑
k=0

2k3n−k =

n∑
k=0

2k3n3−k

= 3n
n∑

k=0

(
2

3

)k

= 3n ×
1− ( 23 )

n+1

1− 2
3

= 3n ×
1− 2n+1

3n+1

1
3

= 3n+1 ×
(
1− 2n+1

3n+1

)
= 3n+1 − 2n+1

Question 3 ( /5 pts).
Résoudre sur [0, 2π[ : 4 cos2(x)− 3 ≤ 0.

Pour x ∈ [0, 2π[ on a :

4 cos2(x)− 3 ≤ 0 ⇐⇒ cos2(x) ≤ 3

4

⇐⇒ −
√

3

4
≤ cos(x) ≤

√
3

4

⇐⇒ −
√
3

2
≤ cos(x) ≤

√
3

2

⇐⇒ π

6
≤ x ≤ 5π

6
ou

7π

6
≤ x ≤ 11π

6

Ainsi l’ensemble des solutions est S = [π6 ,
5π
6 ] ∪ [ 7π6 , 11π

6 ].

Question 4 ( /5 pts).
Soit (un) la suite définie par u0 = 2 et ∀n ∈ N, un+1 = 3un − 1.
Déterminer, pour n ∈ N, l’expression de un en fonction de n.

On résout pour ℓ ∈ R : ℓ = 3ℓ− 1 ⇐⇒ ℓ =
1

2
. On définit alors

la suite (vn) = (un − 1
2 ). On a, pour tout n ∈ N :

vn+1 = un+1 −
1

2
= 3un − 1− 1

2
= 3un − 3

2
= 3(un − 1

2
) = 3vn.

Ainsi (vn) est géométrique de raison 3 et de premier terme

v0 = u0 − 1
2 = 3

2 donc, pour tout n ∈ N, vn = v0 × 3n = 3n+1

2 et

donc un = vn + 1
2 = 3n+1+1

2 .



BCPST 1B Interro non notée (sujet B) : /20 pts
2023-2024

Question 1 ( /4 pts).
Exprimer en fonction de cos(a), cos(b), sin(a), sin(b) :

sin(a+ b) = sin(a) cos(b) + cos(a) sin(b)

cos(a− b) = cos(a) cos(b) + sin(a) sin(b)

cos(a− π

2
) = sin(a)

sin(π − a) = sin(a)

Question 2 ( /6 pts).
Calculer pour n ∈ N :

n+1∑
k=0

3k2n−1−k =

n+1∑
k=0

3k2n−12−k

= 2n−1
n+1∑
k=0

(
3

2

)k

= 2n−1 ×
1− ( 32 )

n+2

1− 3
2

= 2n−1 ×
1− 3n+2

2n+2

− 1
2

= −2n ×
(
1− 3n+2

2n+2

)
= −2n +

3n+2

22

=
3n+2

4
− 2n

Question 3 ( /5 pts).
Résoudre sur [0, 2π[ : 2 sin2(x)− 1 ≥ 0.

Pour x ∈ [0, 2π[ on a :

2 sin2(x)− 1 ≥ 0 ⇐⇒ sin2(x) ≥ 1

2

⇐⇒ sin(x) ≥
√

1

2
ou sin(x) ≤ −

√
1

2

⇐⇒ sin(x) ≥
√
2

2
ou sin(x) ≤ −

√
2

2

⇐⇒ π

4
≤ x ≤ 3π

4
ou

5π

4
≤ x ≤ 7π

4

Ainsi l’ensemble des solutions est S = [π4 ,
3π
4 ] ∪ [ 5π4 , 7π

4 ].

Question 4 ( /5 pts).
Soit (vn) la suite définie par v0 = −3 et ∀n ∈ N, vn+1 = −vn−4.
Déterminer, pour n ∈ N, l’expression de vn en fonction de n.

On résout pour ℓ ∈ R : ℓ = −ℓ − 4 ⇐⇒ ℓ = −2. On définit
alors la suite (wn) = (vn + 2). On a, pour tout n ∈ N :

wn+1 = vn+1 + 2 = −vn − 4 + 2 = −vn − 2 = −wn.

Ainsi (wn) est géométrique de raison −1 et de premier terme
w0 = v0 + 2 = −3 + 2 = −1 donc, pour tout n ∈ N,
wn = w0×(−1)n = (−1)n+1 et donc vn = wn−2 = (−1)n+1−2.


